

**ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ**

**(1) റോഡ് വികസനം**

ശ്രീ. ആർ. രാമചന്ദ്രൻ: സർ, ഗതാഗതത്തിരക്കും അപകടവും കൊണ്ട് വീർപ്പമുട്ടുന്ന സംസ്ഥാനത്തെ പൊതുമുഖങ്ങളിൽ പ്രഥമ സ്ഥാനത്തുവരുന്ന ദേശീയപാത 66-ന്റെ വികസനത്തിനുവേണ്ടി ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ സാധാരണ ജനങ്ങൾക്ക് വലിയ പ്രതീക്ഷയാണ് നൽകുന്നത്. അങ്ങയുടെ ആത്മാർത്ഥമായ ഇടപെടലുകൾക്ക് എന്റെ ഹൃദയം നിറഞ്ഞ അഭിവാദ്യങ്ങൾ അർപ്പിക്കുന്നു. കേരളത്തിന്റെ സർവ്വദോനുബന്ധമായ പുരോഗതിക്ക് ഏറ്റവും അത്യന്താപേക്ഷിതമായ ദേശീയപാത, 45 മീറ്റർ വീതിയിൽ ആറ് വരിയായി വികസിപ്പിക്കുന്ന നടപടികൾ ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. അതിനായി സ്ഥലമുണ്ട് തിട്ടപ്പെടുത്തി അതിർത്തിക്കല്ലുകൾ സ്ഥാപിച്ചു. വടക്കൻ പരവൂർ മുതൽ കഴക്കൂട്ടം വരെ വിവിധ റീച്ചുകളിലായി 111 ഹെക്ടർ സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കേണ്ടിവരുന്നതായി പത്രവാർത്തകളിലൂടെ അറിയുന്നു. കൊല്ലം ജില്ലയിൽ മാത്രം 86 ഹെക്ടർ സ്ഥലമാണ് ഏറ്റെടുക്കുന്നത്. ഇപ്പോൾ ദേശീയപാതയ്ക്ക് ഇരുവശത്തുമായി താമസിക്കുന്ന പതിനായിരക്കണക്കിന് വരുന്ന ചെറുകിട നാമമാത്ര

ഭൂവുടമകളിൽ നിന്നുമാണ് ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുന്നത്. ഇതിൽ പലരും സ്വന്തം ഭൂമിയിൽ ചെറിയ വാണിജ്യ, വ്യാപാരസ്ഥാപനങ്ങൾ നടത്തി ജീവിക്കുന്നവരാണ്. ആകെയുള്ള കിടപ്പാടത്തിന്റെ വലിയ ഭാഗം നഷ്ടപ്പെട്ട് പ്രതിസന്ധിയിലാകുന്നവരും ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ ചെറുകിട നാമമാത്ര ഭൂവുടമകളിൽ നിന്ന് ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുമ്പോൾ അവശേഷിക്കുന്ന ചെറിയ അളവ് ഭൂമിയിൽ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നതിന് നിലവിലെ ചട്ടങ്ങൾ പ്രകാരം കഴിയാതെ വരുന്നു. ഇത് ഇപ്പോൾ ദേശീയപാതയോരങ്ങളിൽ താമസിക്കുന്നവരിൽ ആശങ്ക സൃഷ്ടിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇത്തരത്തിൽ കഷ്ടനഷ്ടങ്ങൾ നേരിടുന്നവരുടെ ആശങ്ക പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ദേശീയപാതയുടെ വികസനത്തിനായി ഭൂമി വിട്ടുനൽകുന്നവർക്ക് ബാക്കിയായി വരുന്ന ചെറിയ അളവ് ഭൂമി കൂടി ഏറ്റെടുക്കുകയോ അവിടെ ചട്ടങ്ങളിൽ ഇളവ് അനുവദിച്ചു നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് അനുമതി നൽകുകയോ ചെയ്യണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

റവന്യൂവും ഭവനനിർമ്മാണവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ): സർ, ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുമ്പോൾ ഏറ്റെടുക്കുന്ന ഭൂമിയുടെ സ്ഥലവിലയുടെ തൊട്ട് മുമ്പുള്ള സമാന ആധാരങ്ങളിൽ കാണിച്ചിരിക്കുന്ന ലാന്റ് വാല്യൂവിന്റെ കൂടെ അതിന്റെ

മൾട്ടിഫിക്കേഷൻ ഫാക്ടർ അർബൻ പ്രദേശത്ത് 1-ഉം ഗ്രാമപ്രദേശത്ത് ഓരോ പത്ത് കിലോമീറ്റർ ഇടവിട്ട് 1.2, 1.4 എന്നിങ്ങനെ വർദ്ധിപ്പിച്ച തോതിൽ ഗുണിച്ച് കിട്ടുന്ന വിലയോടൊപ്പം 100 ശതമാനം സൊലേഷ്യവും 12 ശതമാനം പലിശയും ഉൾപ്പെടെ 4 (1) നോട്ടിഫിക്കേഷൻ പുറപ്പെടുവിക്കുന്ന തീയതി മുതൽ അവാർഡ് പാസ്സാക്കുന്ന തീയതി വരെ ഉൾപ്പെടെയുള്ള തുക കോമ്പൻസേഷനായി നൽകുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ വീട് നഷ്ടപ്പെടുന്നവർക്ക് പകരം മൂന്ന് സെന്റ് സ്ഥലവും വീട് വയ്ക്കുന്നതിനുള്ള സഹായവും ഷിഫ്റ്റിംഗ് അലവൻസും പൂർണ്ണമായും വീട് നഷ്ടപ്പെടുന്നവർക്ക് വാടകയിനത്തിൽ 5000 രൂപ വീതവും ആറ് മാസക്കാലത്തേക്ക് നൽകുന്നുണ്ട്. ദേശീയപാത വികസനത്തിന്റെ ഭാഗമായി ചെറുകിട ഭൂവുടമകളിൽ നിന്ന് ഭൂമിയേറ്റെടുക്കുമ്പോൾ അവശേഷിക്കുന്ന ഭൂമി ഭൂവുടമകൾക്ക് ഉപയോഗപ്രദമായില്ലെങ്കിൽ പ്രസ്തുത വസ്തുക്കൂടി ഏറ്റെടുക്കാൻ വ്യവസ്ഥയില്ലെന്ന് 14.03.2018-ലെ എൻ.എച്ച്.എ.യുടെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം ദേശീയപാത അതോറിറ്റി അറിയിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്നിരുന്നാലും അപ്രകാരമുള്ള ഏറ്റെടുക്കൽ കാരണം സങ്കടം അനുഭവിക്കുന്ന ഭൂവുടമകൾ ആർബിട്രേറോ സമീപിക്കുന്നപക്ഷം അർദ്ധനാധികാരിയായ ദേശീയപാത അതോറിറ്റിയുമായി കൂടിയാലോചിച്ച് ഉചിതമായ തീരുമാനം എടുക്കുന്നതാണ്.

സംസ്ഥാനപാത വികസനത്തിന്റെ ഭാഗമായി ചെറുകിട ഭൂവുടമകളിൽ നിന്ന് ഭൂമിയേറ്റെടുക്കുമ്പോൾ അവശേഷിക്കുന്ന ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കണമെന്ന് ഭൂവുടമകൾ ആവശ്യപ്പെടുന്ന പക്ഷം അർദ്ധനാധികാരിയുടെ അഭിപ്രായം ആരാഞ്ഞശേഷം റിക്വസിഷനും ബന്ധപ്പെട്ട സർക്കാർ ഉത്തരവും ലഭ്യമാക്കി ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. ആർ. രാമചന്ദ്രൻ: സർ, ആ ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കാൻ കഴിയുന്നില്ലെങ്കിൽ പ്രസ്തുത പ്രദേശത്ത് നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നതിന് നിലവിലുള്ള വ്യവസ്ഥകളിൽ ഇളവ് അനുവദിക്കുമോ?

ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ: സർ, നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനത്തിന് നിലവിലുള്ള വ്യവസ്ഥകളിൽ ഇളവ് അനുവദിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച് റവന്യൂ വകുപ്പിന് മാത്രം തീരുമാനിക്കാൻ കഴിയുന്ന കാര്യമല്ല. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ ആലോചിക്കാം.

(2) ഭവനരഹിതരായ വിധവകൾ

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, കേരളത്തിലെ വിധവകൾക്ക് വീട് ലഭ്യമാക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ചാണ് സഭയുടെ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കുന്നത്. ഇവർക്ക് സ്വന്തമായി സ്ഥലമുണ്ടായിട്ടും വീട് വയ്ക്കാൻ പ്രയാസപ്പെടുന്ന ഒരുപാട് ആളുകൾ

കേരളത്തിലുണ്ട്. സർക്കാരിന്റെ ലൈഫ് മിഷൻ പദ്ധതിയുൾപ്പെടെ പല പദ്ധതികളും കേരളത്തിലുണ്ട്. ആ പദ്ധതികളുണ്ടെങ്കിൽ തന്നെയും അർഹതപ്പെട്ട വിധവകൾക്ക് പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിൽ നിന്നും പെട്ടെന്ന് വീട് ലഭ്യമാക്കാനുള്ള സാഹചര്യമുണ്ടാകുന്നില്ല. ലൈഫ് മിഷൻ പദ്ധതിപ്രകാരം നാല് ലക്ഷം രൂപയാണ് കൊടുക്കുന്നത്. വിധവകളായ സഹോദരിമാർക്ക് അനുവദിച്ച പല വീടുകളും സാമ്പത്തികമായ പ്രശ്നമുള്ളതുകൊണ്ട് സമയബന്ധിതമായി നിർമ്മാണം പൂർത്തിയാക്കാൻ പറ്റാത്ത സാഹചര്യമുണ്ട്. സർവ്വീസ് സഹകരണ ബാങ്ക് ഉൾപ്പെടെയുള്ള പല ബാങ്കുകളും ലോൺ കൊടുക്കാൻ തയ്യാറാണ്. പക്ഷെ, ലോൺ എടുത്തുകഴിഞ്ഞാൽ അത് തിരിച്ചടയ്ക്കാനുള്ള ഉത്തരവാദിത്വം അവർക്കുണ്ട്. വിധവകളായ സഹോദരിമാർക്ക് വീടുചെലവും മക്കളുടെ വിദ്യാഭ്യാസ ചെലവുമെല്ലാം കഴിഞ്ഞശേഷം ലോൺ തിരിച്ചടയ്ക്കാൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥ വരുമ്പോൾ സ്വാഭാവികമായും ബാങ്കുകൾ അവരുടെ നിയമമനുസരിച്ച് ജപ്തി നടപടികളിലേയ്ക്ക് പോകുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടാകും. ജപ്തി നടപടികളിലേയ്ക്ക് പോകുമ്പോൾ, ആ കുടുംബം പലപ്പോഴും പലരീതിയിലും അപകടത്തിലേയ്ക്ക് പോകുന്ന സാഹചര്യം പത്ര-ദൃശ്യ-മാധ്യമങ്ങളിലൂടെ കാണാറുണ്ട്. അതുകൊണ്ട്

ലോൺ എടുത്ത തുക തിരിച്ചടയ്ക്കാൻ കഴിയാതെ വരുമ്പോൾ വീട് ജപ്തി ചെയ്യുമെന്ന് ഭയപ്പെടുന്നതുമൂലം സ്വാഭാവികമായും ഇവർ ലോൺ എടുക്കാൻ വൈമനസ്യം കാണിക്കുകയാണ്. അവർ ലോൺ എടുക്കാതെ വരുമ്പോൾ വീട് നിർമ്മിക്കാൻ പറ്റാത്ത സാഹചര്യമുണ്ടാകും. അതുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റ് വിധവകൾക്ക് മാത്രമായി വീട് നിർമ്മിച്ചു നൽകുന്ന പദ്ധതികൊണ്ടുവരേണ്ടത് ഇന്നത്തെ കാലഘട്ടത്തിനനുസൃതമായ ആവശ്യമാണ്. ഒരു സഹോദരിയുടെ ഭർത്താവ് അപകടത്തിലോ, പെട്ടെന്നുണ്ടാകുന്ന അസുഖം മൂലമോ മരണപ്പെടുമ്പോൾ അവരുടെ താങ്ങും തണലും ഇല്ലാതാകുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടാകുന്നുണ്ട്. ആ താങ്ങും തണലും ഇല്ലാതാകുമ്പോൾ സ്വാഭാവികമായും ഗ്രാമസഭകളിലോ മറ്റുള്ള ഗവൺമെന്റ് സംവിധാനത്തിലുള്ള രീതിയിൽ മുൻഗണന കിട്ടാത്ത സാഹചര്യം വരും. ഇവർ സ്വാഭാവികമായും വാടക വീട്ടിലാണ് താമസിക്കുന്നത്. ഒരു വർഷം കഴിയുമ്പോൾ വാടക കൂട്ടി ചോദിക്കുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടാകും. അത്തരത്തിൽ വാടക കൂട്ടി ചോദിക്കുമ്പോൾ വാടക കുറഞ്ഞ അടുത്ത മേഖലയിലേയ്ക്ക് മാറുകയാണ്. ഒരുപക്ഷേ, അവർക്ക് പരിചയമില്ലാത്ത, സുരക്ഷിതമല്ലാത്ത ഒരു സ്ഥലത്താണ് ചെല്ലുന്നത്. പാവപ്പെട്ട വിധവകൾ തന്റെ പെൺമക്കളെ കൊണ്ട് ഒരു രാത്രി എത്രമാത്രം

പ്രയാസപ്പെട്ടാണ് അന്തിയുറങ്ങുന്നതെന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കുമറിയാം. അങ്ങനെയുള്ള ആളുകൾക്ക് വേണ്ടിയാണ് ഒരു പദ്ധതി കൊണ്ടുവരണമെന്ന് പറയുന്നത്. പാവപ്പെട്ട വിധവകൾക്ക് വീട് വച്ചുകൊടുക്കുന്ന അമ്മക്കിളി കൂട് എന്ന പദ്ധതി എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ ഞാൻ കൊണ്ടുവന്നു. പ്രസ്തുത പദ്ധതി പ്രകാരം 37 വീടുകൾക്ക് കല്ലിടുകയും 33-ഓളം വീടുകളുടെ താക്കോൽദാനം നിർവ്വഹിക്കുകയും ചെയ്തു. എന്റെ മണ്ഡലത്തിനകത്തും പുറത്തുമുള്ള സുമനസ്സുകളായ ആളുകളുടെ സഹായത്തോടുകൂടിയാണ് അമ്മക്കിളി കൂട് എന്ന പദ്ധതി എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ കൊണ്ടുവരാനുള്ള സാഹചര്യമുണ്ടായത്. ഞാൻ പറഞ്ഞ 37 പേരുടെ വീടുകൾക്ക് കല്ലിട്ടതെങ്കിൽ, ആ 37 പേർക്കും ലൈഫ് മിഷനിൽ നിന്നും മറ്റും സഹായങ്ങൾ കിട്ടാത്ത സാഹചര്യത്തിലാണ് എനിക്ക് അപേക്ഷ നൽകിയത്. സർക്കാർ ഒരുപാട് വീട് പദ്ധതി ചെയ്യുന്നുണ്ട്. അതോടൊപ്പം സ്വന്തമായി സ്ഥലം ഉണ്ടായിട്ടും വീടില്ലാത്ത പാവപ്പെട്ട വിധവകൾക്ക് വേണ്ടി പുതിയ പദ്ധതി സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് കൊണ്ടുവരണമെന്നാണ് എനിക്ക് ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലിലൂടെ അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്.

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ): സർ, കേരളത്തിലെ അർഹരായ ഭവനരഹിതർക്ക് വാസയോഗ്യമായ ഭവനം ലഭ്യമാക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് ലൈഫ് മിഷൻ ഭവനപദ്ധതി. 31.07.2017-ലെ സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം അംഗീകരിച്ച ലൈഫ് മിഷൻ സമ്പൂർണ്ണ പാർപ്പിട പദ്ധതി മാർഗ്ഗരേഖ പ്രകാരം ഗുണഭോക്താക്കളെ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്ന മാനദണ്ഡം താഴെപ്പറയുന്നവയാണ്.

1. ഒരേ റേഷൻ കാർഡിൽ ഉൾപ്പെട്ടവരെ ഒറ്റ കുടുംബമായി പരിഗണിച്ച് ഒരു ഭവനത്തിന് മാത്രമായി പരിഗണിക്കേണ്ടതാണ്. പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ, മത്സ്യത്തൊഴിലാളി കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഇത് ബാധകമല്ല.

2. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ 25 സെന്റിലോ മുനിസിപ്പാലിറ്റി/കോർപ്പറേഷൻ പ്രദേശത്ത് അഞ്ച് സെന്റിലേറെയോ ഭൂമി സ്വന്തമായുള്ള കുടുംബങ്ങളെ ഒഴിവാക്കേണ്ടതാണ്. പട്ടികജാതി /പട്ടികവർഗ്ഗ, മത്സ്യത്തൊഴിലാളി വിഭാഗത്തിലുള്ള കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഈ നിബന്ധനയും ബാധകമല്ല.

3. വാർഷികവരുമാനം 3 ലക്ഷത്തിൽ കൂടുതലുള്ള കുടുംബങ്ങളെ ഒഴിവാക്കേണ്ടതാണ്.



4. സർക്കാർ/അർദ്ധസർക്കാർ/പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ/സ്ഥിര

ജോലിക്കാരോ/ഇത്തരം സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്ന് പെൻഷൻ കൈപറ്റുന്നവരായ അംഗങ്ങളുള്ള കുടുംബങ്ങൾ എന്നിവരെ ഒഴിവാക്കേണ്ടതാണ്.

5. ഉപജീവനത്തൊഴിൽ ഉപാധിയെന്ന നിലയ്ക്കല്ലാത്ത നാലുചക്ര വാഹനം

സ്വന്തമായുള്ള കുടുംബങ്ങളെ ഒഴിവാക്കേണ്ടതാണ്.

6. അവകാശികൾക്ക് വസ്തു ഭാഗം ചെയ്ത സാഹചര്യത്തിൽ സ്വന്തം

പേരിൽ സാങ്കേതികമായി ഭൂമിയില്ലെന്ന കാരണത്താൽ ഭൂരഹിതരായവർ ഒഴിവാക്കപ്പെടേണ്ടതാണ്.

മേൽ മാനദണ്ഡപ്രകാരം അർഹരായവരാണ് ഗുണഭോക്തൃ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഈ പട്ടികയിൽ താഴെപ്പറയുന്ന ക്ലേശഘടകങ്ങളെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ള മുൻഗണനാ ക്രമത്തിലാണ് വീട് നൽകുന്നത്. അതിൽ വിധവകളെയും ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

1. മാനസികവെല്ലുവിളി നേരിടുന്നവരോ, അന്ധരോ, ശാരീരികതളർച്ച ബാധിച്ചവരായ അംഗങ്ങളുള്ള കുടുംബങ്ങൾ.

2. അഗതികൾ

3. 40 ശതമാനത്തിലേറെ അംഗവൈകല്യമുള്ള കുടുംബങ്ങൾ

4. ഭിന്നലിംഗക്കാർ

5. ഗുരുതരമാരക രോഗമുള്ള കുടുംബങ്ങൾ

6. അവിവാഹിതരായ അമ്മമാർ കുടുംബനാഥയായ കുടുംബങ്ങൾ

7. രോഗമോ അപകടമോ കാരണം തൊഴിലെടുത്ത് ജീവിക്കാനാവാത്ത കുടുംബനാഥരായ കുടുംബങ്ങൾ.

8. വിധവയായ കുടുംബനാഥയും സ്ഥിരം വരുമാനമില്ലാത്ത അംഗങ്ങളുള്ള കുടുംബങ്ങൾ.

9. എച്ച്.ഐ.വി. ബാധരായ അംഗങ്ങളുള്ള കുടുംബങ്ങൾ

ലൈഫ് മിഷൻ മാനദണ്ഡമനുസരിച്ച് ഗ്രാമസഭ അംഗീകരിച്ച ഗുണഭോക്തൃ പട്ടികയിൽ വിധവാ ക്ലേശത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനഘടകത്തിൽ 13143 ഗുണഭോക്താക്കൾ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതിൽ 8391 പേർ അർഹരായിട്ടുണ്ട്. ഇവർക്ക് മുൻഗണന നൽകി ഭവന പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യം ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്. ഭർത്താവ് മരണപ്പെട്ടതിനുശേഷം മാതാപിതാക്കളുടെയോ സഹോദരങ്ങളുടെയോ സംരക്ഷണത്തിൽ കഴിയുന്ന വിധവകൾ, മാതാപിതാക്കളോ സഹോദരങ്ങളോ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുള്ള റേഷൻ കാർഡിൽ ആയതിനാലും പ്രത്യേക റേഷൻ കാർഡ് എടുക്കാത്തതിനാൽ ലൈഫ് മാനദണ്ഡപ്രകാരം ആനുകൂല്യം നൽകാൻ

സാധിക്കുന്നതല്ല. വിവിധ പദ്ധതികളെ ഏകോപിപ്പിച്ചുകൊണ്ടാണ് ലൈഫ് പദ്ധതി ആരംഭിച്ചത്. അതിൽ ക്ലേശഘടകങ്ങളെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തി വ്യത്യസ്ത വിഭാഗത്തിലുള്ള ആളുകളെയൊക്കെ ഉൾപ്പെടുത്താനാണ് തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ ഭാഗമായി വിധവകളായ ആളുകളെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് നൽകുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് പ്രത്യേക പദ്ധതി ഇപ്പോൾ ആലോചിക്കാൻ കഴിയില്ല.

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, ലൈഫ് മിഷൻ പദ്ധതിയിൽ വിധവകൾക്ക് മുൻഗണന കൊടുക്കുന്നുവെന്നത് ഞാൻ സമ്മതിക്കുന്നു. എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ 65 അപേക്ഷ ലഭിച്ചതിൽ 33 പേർക്കാണ് വീട് നിർമ്മിച്ച് കൊടുക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുള്ളത്. സുരക്ഷിതമായ ഭവനമില്ലാത്തതുകൊണ്ടാണ് ജിഷ എന്ന സഹോദരി കൊലചെയ്യപ്പെടാനുണ്ടായ സാഹചര്യമുണ്ടായത്. അതുപോലെ സുരക്ഷിതമായ ഭവനം- പാവപ്പെട്ട, ആരുമില്ലാത്ത, സാധാരണക്കാരായ, ലോൺ എടുക്കാൻ പോലും ഭയപ്പെടുന്ന.... തന്റെ പെൺമക്കളെയും കൊണ്ട് ഒരു രാത്രി ഭയപ്പെട്ടാണ് പരിചയമില്ലാത്ത സ്ഥലത്തുപോയി വാടകയ്ക്ക് താമസിച്ച് പ്രയാസപ്പെടുന്നത്. അവരെ സംരക്ഷിക്കാനും സുരക്ഷിതമായി താമസിപ്പിക്കാനുമുള്ള ഉത്തരവാദിത്വം സർക്കാരിൽ നിക്ഷിപ്തമാണ്. സർക്കാർ

ചെയ്യുന്ന പദ്ധതിയെ അംഗീകരിക്കുന്നു. അതോടൊപ്പം തന്നെ ആ വാശിയിൽ നിന്നും സർക്കാർ മാറി, വിധവകൾക്ക് മുൻഗണന ലഭിക്കുന്ന പുതിയ പദ്ധതി കൊണ്ടുവന്ന് ആ പാവപ്പെട്ട വിധവകളെ സംരക്ഷിക്കുവാൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകണമെന്നാണ് ഒരിക്കൽ കൂടി ഈ അവസരത്തിൽ അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്.

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, ഭവന രഹിതരായ എല്ലാവർക്കും വീട് നൽകണമെന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണ് സർക്കാർ ഇങ്ങനെ സമഗ്രമായൊരു പദ്ധതിയുണ്ടാക്കിയത്. എല്ലാ വിഭാഗങ്ങളിലും ഉൾപ്പെട്ട ദുർബ്ബലരായ ആളുകളെ ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സർക്കാർ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ലൈഫിന്റെ ഒന്നാംഘട്ട പദ്ധതിയിൽ ഒരുകാലത്തും പണി തീരുകയില്ലെന്ന് വിചാരിച്ചിരുന്ന അമ്പത്തിമൂവായിരത്തിലധികം വീടുകളുടെ പണി പൂർത്തിയായത് അതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ്. രണ്ടാംഘട്ട പദ്ധതിയിൽ 97336 ആളുകളിൽ 48955 ആളുകൾ വീടിന്റെ പണി പൂർത്തീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ബാക്കിയുള്ളവരുടേത് ഡിസംബർ മാസത്തോടെ പൂർത്തീകരിക്കുകയാണ്. ലൈഫ്, പി.എം.എ.വൈ. എന്നീ പദ്ധതികൾ പ്രകാരം നഗരങ്ങളിൽ 25702 വീടുകൾ ഇപ്പോൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെ പി.എം.എ.വൈ. റൂറലിൽ 16216

വീടുകൾക്ക് 4 ലക്ഷം രൂപ വീതം കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് നൽകുന്നത് ഒന്നര ലക്ഷം രൂപ മാത്രമാണ്. ഇത് പ്രത്യേക വാശിയൊന്നുമല്ല, മാനദണ്ഡത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മാത്രമാണ് ഇത് ചെയ്യാനാവുക. വിധവകളുൾപ്പെടുന്ന സമൂഹത്തിലെ ദുർബ്ബലരായ എല്ലാ ആളുകൾക്കും വീട് കൊടുക്കണമെന്നാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇതിൽ വാശിയുടെ പ്രശ്നമൊന്നുമില്ല. ഭൂരഹിത, ഭവന രഹിതരായ ആളുകൾക്ക് വേണ്ടിയുള്ള മൂന്നാംഘട്ട പദ്ധതികൾ ഇനി തുടങ്ങുകയാണ്. ഒരു ഫ്ലാറ്റിന്റെ വർക്ക് പൂർത്തീകരിച്ച് അത് വിതരണം ചെയ്യുകഴിഞ്ഞു. ബാക്കി 14 ജില്ലകളിലും സർക്കാരും സഹകരണ വകുപ്പും നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതികൾ ഇതിന്റെ ഭാഗമായി നടക്കുകയാണ്. വിധവകളുൾപ്പെടുന്ന എല്ലാ വിഭാഗം ആളുകൾക്കും വീട് ലഭ്യമാക്കാനുള്ള നടപടിയാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നത്.